
NÁVRH NA UDĚLENÍ ČESTNÉHO OBČANSTVÍ MĚSTA BRNA
SIRU ROGERU VERNONU SCRUTONOVI IN MEMORIAM

Dne 12. ledna 2020 zemřel sir Roger Vernon Scruton FBA FRSL (* 1944), britský filozof, estetik,
politolog a spisovatel. Vystudoval filozofii na Jesus College v Cambridgi, kde získal dokto
rát. Působil na Birkbeck College, University of London, na Boston University, v Institute
of Psychological Sciences, Arlington, Virginia, Oxford University, University of Buckingham
a University of St. Andrews.

V roce 2016 udělila královna Spojeného království Velké Británie a Severního Irska Alž
běta II. Rogeru Scrutonovi čestný rytířský titul za „služby filozofii, vyučování a veřejnému
vzdělávání“.

V letech 1980—2020 působil Roger Scruton čtyřicet let ve prospěch svobodného duchov
ního klimatu, vzdělanosti a kultury ve střední Evropě.

V roce 1998 udělil prezident České republiky Václav Havel Rogeru Scrutonovi Medaili za
zásluhy (I. třídy).

V listopadu 2019 udělil Rogeru Scrutonovi předseda Senátu České republiky Jaroslav Ku
bera Stříbrnou pamětní medaili Senátu České republiky.

Roger Scruton obdržel rovněž státní vyznamenání Polské republiky a státní vyznamenání
Maďarska.

Těsně před svou smrtí napsal: „Navzdory přitažlivosti Poláků, Maďarů, Rumunů a mnoha
dalších, byli to nesmělí cyničtí Češi, pro které jsem ztratil své srdce, jež jsem pak už nikdy
nezískal zpět.“ (The Spectator, 21. 12. 2019)

Roger Scruton se, v míře výjimečné pro občany cizích států, zasloužil o intelektuální a kul
turní rozvoj v České republice. Obzvlášť město Brno se těšilo jeho pozornosti a přízni. Zane
chal v něm nesmazatelnou stopu.

Roger Scruton patřil mezi zakladatele The Jan Hus Educational Foundation (dále JHEF)
v Oxfordu. Tato nadace umožnila v období 1980—1989 vznik „ostrovů“ svobodného vzdě
lávání a svobodné kultury v Československu prostřednictvím mezinárodní sítě významných
učenců. Podobné úsilí vyvíjely i francouzská Association Jan Hus (dále AJH) a další Husovy
nadace v Kanadě, USA a Německu, jejichž vznik JHEF iniciovala.
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Působení všech Husových nadací ve prospěch vzdělanosti, kultury a svobody v Českoslo
vensku je popsáno v knize Barbary Dayové Sametoví filozofové, Doplněk, Brno 1999. Viz příloha.
Roger Scruton se od roku 1979 intenzivně podílel na organizaci bytových seminářů v Praze.
Brno poprvé navštívil v dubnu 1981. Při setkání s Jiřím Müllerem, studentským vůdcem v le
tech 1964—1969 a politickým vězněm z let 1971—1976, společně domluvili tajnou spolupráci ve
prospěch svobodného vzdělávání, kultury a myšlení v komunistickém Československu. Tuto
spolupráci rozvíjeli a koordinovali až do roku 1990. Ačkoliv JHEF působila již v Praze (od roku
1987 i v Bratislavě), právě Brno se v následujících letech stalo místem jejího nejrozsáhlejšího
působení v Československu.

Počátky působení JHEF, finanční a technická pomoc svobodnýmkulturním aktivitám vBrně
je popsána ve studii Petry Pichlové Britská podpora brněnského disentu v 80. letech 20. století
(Acta Musei Moraviae, Scientiae sociales, 2020). Viz příloha.

V letech 1984—1989 vyslala JHEF do utajovaných bytových seminářů (byt Petra a Evy Oslz
lých a takéMiroslava a Yvony Pospíšilových) 46 britských přednášejících. Od roku 1985 vyslala
francouzská AJH do seminářů 19 francouzských akademiků (byt Milana a Jany Jelínkových)
a od roku 1987 se uskutečnilo 7 seminářů s německými intelektuály (byt Jaroslava aMarie Blaž
keových). Desítky nekonformních lidí, kteří nebyli součástí okruhu disidentů, získaly po dobu
několika let pravidelný přístup k svobodnému toku idejí na více než stovce setkání. Šíří témat
od filozofie, politologie, teologie, etiky, ekologie, výtvarného umění, hudby až k architektuře,
okruhem posluchačů a šestiletou délkou trvání nemá tato brněnská síť svobodného vzdělá
vání v Československu obdobu. V tomto smyslu lze hovořit o podzemní univerzitě. O dopadu
pro Brno svědčí symbolicky fakt, že mezi návštěvníky a organizátory bylo i pět rektorů vyso
kých škol po roce 1989 (emeritní rektoři Masarykovy univerzity v Brně profesor Milan Jelínek,
profesor Jiří Zlatuška, profesor Petr Fiala, emeritní rektor Slezské univerzity v Opavě profe
sor Martin Černohorský, rektor Janáčkovy akademie múzických umění v Brně profesor Petr
Oslzlý).

Spolupráce mezi JHEF a Brnem, opřená o rostoucí vědomí její účinnosti, rychle překročila
rámec utajovaných seminářů a rozšířila se do dalších tří okruhů.

První z nich zasáhl umělecký život města Brna. Britové vyslaní do seminářů navštěvovali
nekonformní či zakazované brněnské umělce a Divadlo na provázku. Zajímali se o podmínky
pro uměleckou tvorbu a hledali cesty pomoci. Tak například JHEF zorganizovala výstavu so
chaře Jana Šimka v Londýně a prostřednictvím své sekretářky a teatroložky Barbary Dayové
také pozvání brněnského Divadla na provázku na Bristol Czechfest v říjnu 1985, včetně finanč
ního daru JHEF tomuto festivalu.

JHEF poskytla finanční prostředky na nákup videokamer a videorekordérů a umožnila tak
natáčet (kameraman Aleš Záboj) necenzurované filmy o životě a díle Gustava Mahlera, doku
ment o soudobém stavu křesťanských a židovských památek na Moravě nebo záznam devate
nácti neoficiálních výstav brněnských malířů, sochařů a fotografů. Výstavy probíhaly veřejně
vždy hodinu před zavírací dobou v drogerii na rohuKotlářské a Bayerovy ulice v Brně od listo
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padu 1986 až do roku 1989 (projekt Petra Oslzlého, Rostislava Pospíšila a Drahomíra Svatoně
Galerie—Drogerie Zlevněné zboží).

V lednu 1986 přijel do brněnského utajovaného semináře významný hudební skladatel
David Matthews, kterého pro spolupráci získal právě Roger Scruton. Navázal kontakt s br
něnskými skladateli (Miloslav Ištván, Pavel Zemek, Peter Graham, Michal Košut) a pracov
nicí památníku Leoše Janáčka a vedoucí Oddělení dějin hudby Moravského zemského muzea
dr. Alenou Němcovou. Získal pozvání jako čestný host na Mezinárodní hudební festival ko
naný v Brně v říjnu 1986. V červenci 1987 představil hudbu brněnských skladatelů na festivalu
v King’s Lynn v Británii a v březnu 1988 v londýnském Purcell Room. Hudbu brněnských
skladatelů začala hrát řada britských orchestrů včetně BBC Symphony Orchestra a hudba Da
vida Matthewse byla naopak uváděna v Brně (naposledy v dubnu 2018 měla v Brně světovou
premiéru jeho orchestrální skladba New Fire, op. 148 v podání Státní filharmonie Brno).

Další okruh vlivu JHEF zahrnoval anglicky mluvící veřejnost v Brně. Britové, kteří přijíž
děli do Brna na utajované semináře, vystupovali v letech 1986—1989 před více než stovkou
posluchačů Anglického klubu, v němž se jednou za měsíc konaly přednášky rodilých mluv
čích. Populární předválečnou organizaci obnovili v Klubu školství a vědy Bedřicha Václavka,
v budově spravované odbory, Miroslav Pospíšil, který působil jako tlumočník bytových se
minářů a Brity přiváděl, Petr Antonín ze Státní jazykové školy a Don Sparling z Univerzity
J. E. Purkyně. Od dubna 1987 byli posluchači Anglického klubu rovněž jednou měsíčně zváni
do Vysokoškolského klubu zřízeného Jihomoravským podnikem služeb mládeži. Promítány
jim byly nedostupné filmy v originální anglické verzi z videokazet, které poskytovala JHEF pro
tzv. bytová kina. Zájem širší brněnské veřejnosti rostl a od září 1987 byl každý film promítán
dvakrát. Vedle promítání filmů dle literární předlohy Georga Orwella 1984 a Animal Farm stojí
za zmínku, že na film Bitva o Británii se dostavilo několik válečných veteránů.

Třetím okruhem, v němž se v Brně lámaly bariéry nesvobody, byl podzemní tisk. JHEF pro
měnila československý samizdat, když brněnské edici Prameny (vizMichal Přibáň a kol., Český
literární samizdat, 1949—1989, Academia, Praha 2018) poskytla počítače a tiskárny, čímž vý
razně zjednodušila a zmodernizovala proces neoficiálního vydávání překladů významných vě
deckých děl nemarxistických autorů (Raymond Aron, Karl R. Popper, Victor E. Frankl, Erwin
Schrödinger, Alexis de Tocqueville, J. L.Talmon a další). Díky tomu vznikl právě v Brně první
český počítačový editor, který pro brněnský samizdat připravil Jiří Zlatuška. Jako odběratele
edice Prameny, která si kladla za cíl „přispět k překonání politického a ideologického rozdělení
Evropy a k jejímu opětovnému kulturnímu sjednocení“, uveďme symbolicky i několik soudců
Městského soudu v Brně, včetně Miloše Holečka, budoucího předsedy Ústavního soudu ČR
v roce 2003.

V mnoha městech Československa se v letech normalizace vytvářely malé skupiny nekon
formních občanů, kteří cílevědomě usilovali o svobodnější život. Avšak v Brně byl takový
svobodnější život v zmíněných rozmanitých podobách šest let systematicky a koordinovaně
podporován ze zahraničí.
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V únoru 1990 publikoval Roger Scruton v britském tisku s mimořádným ohlasem rozsáhlý
článek „A Catacomb Culture“ (Times Literary Supplement, February 16—22, 1990), viz pří
loha, v kterém odhaluje desetileté podzemní působení v Československu. Poté byly informace
o podzemní univerzitě široce publikovány v dalších západních sdělovacích prostředcích (The
Listener, The Spectator, BBC atd.).

Za dlouhá léta práce ve prospěch československé vzdělanosti a kultury poděkoval JHEF
prezident ČSFR Václav Havel dopisem z 21. května 1990.

Scrutonův článek „A Catacomb Culture“ končí slovy:
„Je nyní naše práce u konce? Doufali jsme, že téměř ano. Ale naši čeští a slovenští kolegové

byli zcela jiného názoru. Jejich systém školství, balancující po dlouhá desetiletí na samém po
kraji zničení, byl konečně svěřen do rukou lidem, kteří jsou schopni jej zachránit. Ale potřebují
znalosti, knihy a technické vybavení; potřebují přepsat osnovy všech předmětů, kde marxis
mus znemožňoval skutečné poznání nebo stranická privilegia zajišťovala studiumpouze dětem
vyvolených. Potřebují restaurovat vědecké disciplíny— jako jsou právo, ekonomie nebo poli
tologie—které byly prakticky zardoušeny politickým rozhodováním. Naše práce, tvrdí všichni
shodně, nekončí, nýbrž začíná. Vzdělávací nadace Jana Husa bude otevírat v Brně svou čes
koslovenskou kancelář. Všichni, kteří by chtěli pracovat jejím prostřednictvím nebo nám jinak
pomoci v podpoře přestavby československých vysokých škol, nechť se laskavě obrátí na naši
sekretářku dr.Barbaru Day, 4 Offord Road, London N1 1DL.“

Roger Scruton se rozhodl na rok odložit veškerou svou další práci a věnovat se pouze
Československu. Barbara Dayová, sekretářka JHEF se od léta 1990 stěhovala z Londýna do
Brna.

Eva Oslzlá, Jiří Müller a Miroslav Pospíšil založili v Brně Československou vzdělávací na
daci Jana Husa (dále VNJH). Otevření brněnské kanceláře začátkem roku 1990 se zúčastnil
prezident Václav Havel.

Brněnská nadace semohla opřít omimořádný ohlas podzemní univerzity v západním světě,
veřejné uznání její role prezidentem VáclavemHavlem, rozsáhlé kontakty britské JHEF (ovšem
i francouzské AJH) na západní univerzity a široké personální zázemí v Brně.

Po změně poměrů se brněnská spolupráce nekonformních občanů se zahraničím, inicio
vaná Scrutonovou návštěvou Brna v roce 1981, neobyčejně zhodnotila ve prospěch nyní už
svobodného veřejného života v Brně a v Československu.

V nové atmosféře se na všechny tři nadace obraceli ti, kteří chtěli pomáhat překonat izolaci
naší země od svobodného světa. Nadace organizovaly návštěvy zahraničních odborníků z nej
různějších oborů a důsledně je žádaly, aby se místo jednorázových aktivit pokoušeli vytvořit
dlouhodobou spolupráci. Organizovaly dovoz desítek metrických centů kvalitních učebnic,
knih a časopisů, po kterých byl největší hlad a které byly distribuovány do akademických a ve
řejných knihoven. Umožňovaly katedrám našich univerzit najít zahraniční partnery. Získá
valy pro tuto činnost ze zahraničních zdrojů finanční prostředky (Evropské společenství, Cha
rity Know How, Atlantic Philanthropies, Phare, National Endowment for Democracy, British
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Council, Open Society Fund, Tara Consultants Ltd., The Ford Foundation, Charles Douglas
Home Memorial Trust, Shell, Margaret Thatcher Foundation).

Brněnská nadace zřídila kanceláře v Praze, Bratislavě, Košicích. JHEF domluvila a vyslala
do Československa britské dobrovolníky, kteří byli ochotni pomáhat bez odměny a živit se
výukou angličtiny.

Brno se v prvních letech po listopadu 1989 stalo centrem podpory všech českých a sloven
ských univerzit. Nadace podporovala v letech 1991—1996 vznik nových oborů, inovaci před
mětů, vydávání učebnic, překladatelskou a publikační činnost. Umisťovala učitele angličtiny
po celé zemi a v letech 1991—1996 pořádala Letní školy anglického jazyka. Ve stejné době orga
nizovala stáže pro mladé podnikatele, mladé novináře a kulturní manažery ve Velké Británii.
Francouzská letní škola filozofie, původně utajovaný seminář v brněnském bytě manželů Je
línkových, pokračuje střídavě v ČR a SR každým rokem dodnes a čeká na svůj 29. ročník.

Na seznamech podporovaných institucí (viz Ve službách české a slovenské vzdělanosti,
www.vnjh.cz) je jich řada zBrna:Masarykova univerzita (dáleMU), Janáčkova akademiemúzic
kých umění (dále JAMU), Centrum pro studium demokracie a kultury (dále CDK), ekologické
organizace (Veronika, Lipka) dokonce i Magistrát města Brna.

Přes veškerou rozmanitost působení však byly prioritním zájmem JHEF, AJF a brněnské
VNJH disciplíny nejvíce postižené komunistickým režimem. Obnova vlády práva vyžadovala
reformu právnického vzdělávání a rozvoj disciplín, které se před rokem 1990 na fakultách ne
vyučovaly (mezinárodní právo, právo Evropských společenství, lidská práva). Vedle toho bylo
pro humanitní vědy klíčové založit do té doby neexistující obor politologie.

„Už na podzim roku 1990 jsme uspořádali v Bratislavě dvoudenní konferenci zástupců
všech československých právnických fakult a špičkových odborníků z Británie, Francie, Ně
mecka, Rakouska a USA. Jejím výstupem bylo zmapování situace a stanovení priorit pomoci.
JHEF v Británii ustavila zvláštní pracovní komisi pro řízení právnického programu a AJH jme
novala do čela svého právnického programu MarieChristine Lagrange. Právo potom zůstalo
jedním z našich nejsilnějších programů po celé desetiletí.“ (Miroslav Pospíšil, Desetiletí ob
novy—hodnocení práce Vzdělávací nadace JanaHusa v letech 1990—2000, březen 2001, archiv
VNJH, Brno)

Na počátku roku 1990 navštívili československé univerzity profesoři politologie Frank Be
aley a David Regan (oba přednášející podzemní univerzity). Výsledkem jejich mise byl tříletý
projekt kvalifikačního studia učitelů politologie a podpora všem nově zakládaným katedrám
politologie. Byl podán jako jedna z prvních žádostí o Tempus grant, který financovalo Evrop
ské společenství. Jeho předpokládané náklady činily 70000—100000 liber. Partnerství uni
verzit Aarhus, Aberdeen, Bochum a českých a slovenských univerzit je podle návrhu ze srpna
1990:

„…odvozeno z činnosti Vzdělávací nadace Jana Husa, která se po mnoho let za bývalého
represivního režimu v Československu pokoušela udržet naživu svobodné politické myšlení
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poskytováním knih, vybavení a pořádáním (tajných) přednášek a seminářů.“ (archiv VNJH,
Brno)

„Program, který absolvoval každý účastník, sestával z intenzívní letní školy v trvání dva
nácti týdnů, který obsahově odpovídal jednomu roku postgraduálního studia na západní uni
verzitě. Po úspěšném absolvování strávil účastník jeden semestr na západní univerzitě podle
vlastního výběru. Každé politologické pracoviště dostalo základní učebnice, čítanky a učební
texty a základní knihovnu politologické literatury. Program trval tři roky a prošli jím prak
ticky všichni učitelé tehdy nově vznikajícího oboru v ČR i SR.“ (Miroslav Pospíšil, Desetiletí
obnovy—hodnocení práce Vzdělávací nadace Jana Husa v letech 1990—2000, březen 2001, ar
chiv VNJH, Brno)

Mezi ženami a muži ze svobodného světa, kteří deset let projevovali praktickou solidaritu
s lidmi z té části světa, kde byla svoboda potlačována, a poté usnadňovali proměnu Česko
slovenska ve svobodnou zemi, patří Rogeru Scrutonovi pro jeho osobní nasazení a odvahu
přední místo.

V březnu 1984 na něj založila StB svůj svazek. Dne 7. června 1985 byl při rozhovoru s Jiřím
a Bronislavou Müllerovými v zábrdovickém parku v Brně zadržen a po několika hodinách
na Krajské správě SNB vypovězen ze země. Bylo mu přikázáno, aby neprodleně opustil ČSSR.
Manželé Müllerovi, po celou dobu sledováni policejními auty, ho ještě týž den ve svém voze
odvezli na hraniční přechod v Mikulově, odkud pěšky přešel do Rakouska.

Do Brna se vrátil 9. ledna 1990. V Justičním paláci pronesl k brněnským soudcům před
nášku Obnovení práva. Vstoupil tak veřejně na českou kulturní a intelektuální scénu, kterou
již nikdy neopustil.

Autor více než padesáti knih a dvou oper byl na to připraven svou znalostí českého jazyka,
literatury, hudby, filozofie a mnoha Čechů, Moravanů, Slováků.

Během následujících let se mimo jiné stal hostem pěti ročníků konference Forum 2000,
vzniklé z iniciativy prezidenta Václava Havla, na kterou jsou od roku 1997 zvány do Prahy svě
tové osobnosti, aby společně diskutovaly o výzvách, jimž lidstvo čelí na prahu nového tisíciletí.

Byl předním evropským konzervativním myslitelem a zakladatelem britského čtvrtletníku
konzervativního myšlení The Salisbury Review. Řada jeho textů, které přispívaly k hlubšímu
porozumění konzervativnímu myšlení, vyšla v samizdatu před listopadem 1989. Především
Slovník politického myšlení a Smysl konzervatismu, v překladech Petra Pitharta. Brněnský samizdat
vydal v roce 1986 ScrutonovyMyslitele nové levice. Rovněž Slovník politického myšlení, byl připra
ven k sazbě. Vyšel později v brněnském nakladatelství Atlantis.

Vždy, když Roger Scruton přijel po roce 1990 do Brna, přednášel pro studenty.
„Na Masarykově univerzitě jsem se snažil vybudovat politologii a jedna z prvních knih,

kterou jsme vůbec měli v češtině k dispozici, byl Scrutonův Slovník politického myšlení. Při Ro
gerových návštěvách Brna jsem ho často požádal o přednášku pro naše studenty. Nikdy ne
odmítl. Přednášel česky, náš jazyk se naučil, aby nám lépe rozuměl. Bylo to důležité, znalost
angličtiny byla tehdy velmi slabá, přednášky profesora Scrutona měly velký význam. Nemlu
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vil ale jen o politice, právním státu a institucích, ale třeba i o tom, jak má vypadat kvalitní
univerzita.“ (Petr Fiala, O Rogeru Scrutonovi osobně, Kontexty 1/2020, Centrum pro studium de
mokracie a kultury, Brno)

O zpřístupnění Scrutonova díla a myšlení se postaralo více českých vydavatelství. Výjimeč
nou roli zde však hraje opět město Brno. Trvale se Scrutonovu dílu věnuje již od roku 1990
brněnská revue Proglas, navazující CDK a jeho časopis Kontexty, v němž byl Roger Scruton
členem redakční rady. CDK, jehož cílem je přispívat k rozvoji demokratické politické kultury
vČeské republice, navazuje na nezávislé aktivity před listopadem 1989 a dva ze tří jeho zaklada
telů, Petr Fiala a František Mikš se účastnili seminářů podzemní univerzity. V revui i časopise
vycházely pravidelně Scrutonovy texty a komentáře k nim. Historie britských vzdělávacích
seminářů, včetně řady pronesených přednášek, je popsána v knize Podzemní univerzita vydané
CDK v roce 1993. V roce 2015 vydalo CDK ve spolupráci s Moravským zemským muzeem Scru
tonův román o českém disentu Zápisky z podzemí.

Přestože VNJH působila celostátně, počet projektů podpořených na MU převyšoval značně
počty projektů na jiných univerzitách. MU těžila z toho, že nadace sídlila v Brně a její četní
představitelé byli spojeni s bytovými semináři. Desítkám kateder MU umožnily projekty nadace
mezinárodní spolupráci. Když v roce 1993 předával VNJH proděkan Právnické fakulty v Brně
doc.Dalibor Jílek Pamětní medaili za zásluhy o rozvoj fakulty, uvedl:

„Před rokem 1989 měla naše fakulta na papíře družební smlouvy s univerzitami v socialis
tických zemích. Občas, jednou za rok, se konala oficiální návštěva nějakého Bulhara. Meziná
rodní styky neexistovaly. Dnes máme tolik kontaktů a tolik mezinárodních projektů, že je ani
nedokážeme všechny dobře využít a naši učitelé zvládnout. Podívámeli se na tytomezinárodní
aktivity podrobněji, zjistíme, že na počátku téměř každé z nich najdeme jméno Vzdělávací na
dace Jana Husa.“ (Miroslav Pospíšil, Desetiletí obnovyhodnocení práce Vzdělávací nadace
Jana Husa v letech 1990—2000, březen 2001, archiv VNJH)

Na seznamech nadací podporovaných institucí (viz Ve službách české a slovenské vzděla
nosti, www.vnjh.cz) je k dnešnímu dni 7 fakult MU a 32 kateder, ústavů či jiných samostatných
pracovišť.

V roce 1998 předložila Filozofická fakulta Masarykovy univerzity návrh na udělení čestné
vědecké hodnosti doctor honoris causa v oboru filozofické vědy Rogeru Scrutonovi jako vý
znamnému filozofovi a spisovateli, který věnuje pozornost české historii, filozofii a kultuře
a jejich propagaci. Slavnostní promoce proběhla 2. října 1998.

V květnu 2004 v aule Právnické fakulty Masarykovy univerzity uvedl Scruton v přednášce
Čemu věřím a proč?:

„Brno má pro mne zcela zvláštní význam. Tady to bylo, kde jsem našel některá z nejbliž
ších a nejdůležitějších přátelství svého života. Tady to bylo, kde jsem našel ty nejspolehlivější
oponenty komunismu v dobách, kdy jsem se rozhodl proti komunismu bojovat. Tady to bylo,
kde jsem byl zatčen, bude tomu už dvacet let, tady to bylo, odkud jsem byl oficiálně vyhoštěn
jako nepřítel socialismu a státu. Tady to bylo, kde jsem později s přáteli a kolegy spojil síly,
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abychom zahájili legalizovanou činnost Vzdělávací nadace Jana Husa. Tady to bylo, kam jsem
v roce 1998 přijel, abych převzal doktorát honoris causa od univerzity, která, když po svém
založení poprvé udělovala tento titul, udělila jej Leoši Janáčkovi, mému hrdinovi. A dnes jsem
v Brně zas, abych spolu se starými přáteli oslavil své šedesáté narozeniny. Snad vás proto ne
překvapím, budeli tato přednáška jakýmsi díkuvzdáním za všechnu přízeň a pomoc, jíž se mi
dostalo v tomto městě a jeho prostřednictvím.“

Výjimečný vztah k Brnu projevil Roger Scruton mimořádným darem dne 20. listopadu
2012, kdy předal ve svém bydlišti v Sundey Hill Farm ve Velké Británii PhDr.Mgr.Martinu
Reissnerovi, Ph.D., tehdejšímu generálnímu řediteliMoravského zemskéhomuzea, archiv brit
ské Jan Hus Educational Foundation. Unikátní svědectví o desetileté tajné spolupráci Britů,
Čechů,Moravanů a Slováků přes železnou oponu je dnes uloženo v Brně vOddělení dějin kul
tury antitotalitního zaměření (ODKAZ) MZM a je hojně využíváno tuzemskými i zahraničními
badateli.

Roger Scruton choval hluboké přátelství k naší zemi, její kultuře a lidem. Když 12. ledna
2020 zemřel, na pohřebním obřadu v bývalém klášteře Malmesbury Abbey zněla hudba Leoše
Janáčka. Odchodem Rogera Scrutona jsme ztratili velkého přítele. Letos uplyne 40 let, kdy
přijel do Brna poprvé. Má hluboký smysl, aby jeho dědictví v Brně zůstalo.

Za inspiraci, kterou svým životem a dílem trvale poskytuje, za prospěch, který z jeho půso
bení naši občané měli a který stále trvá, navrhujeme městu Brnu, aby siru Rogeru Scrutonovi
udělilo čestné občanství in memoriam.

Vzdělávací nadace Jana Husa
Zakladatelé

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Jiří Müller Eva Oslzlá Miroslav Pospíšil

Vzdělávací nadace Jana Husa
Místopředsedové správní rady

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Lenka Pazdziorová Martin Šimsa
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Rektor Masarykovy univerzity

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Martin Bareš

Rektor Janáčkovy akademie múzických umění

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Petr Oslzlý

Generální ředitel Moravského zemského muzea

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

Jiří Mitáček

Předseda správní rady Centra pro studium demokracie a kultury, o. p. s.

. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .

František Mikš
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